



ОБЩИНА СОПОТ

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ОБЩИНА СОПОТ

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ВХОДЯЩ №: 400/14

ДАТА: 17.09.2019 г.

ПРОТОКОЛ

Днес 12.09.2019 г., в театралната зала на Радиното училище – гр. Сопот, се проведе публично обсъждане на Отчета за изпълнението на Бюджета на Община Сопот за 2018 г.

Г-жа Мариана Кацарова, Председател на ОбС – Сопот откри публичното обсъждане в 17:35 ч. и покани г-н Деян Дойнов – Кмет на Община Сопот и г-жа Катя Адърска-Даскова, като Председател на ПК „Бюджет и финанси“ да заемат местата си до нея.

Информира, че след промяната на Закона за публичните финанси, се е въвела нова процедура, която е разделила приемането на отчета за предходната година и на бюджета за текущата година, преди това се е случвало едновременно с една докладна записка (ДЗ). Във връзка с това, се провеждат два вида публични обсъждания – публично обсъждане преди приемане бюджета на Общината, което се организира от Кмета и публично обсъждане на Отчета за изпълнението на Бюджета, което се организира от Председателя на ОбС. Съобщава, че Обявата-покана за провеждането на днешното публично обсъждане е разгласена в 7-дневния срок преди обсъждането, с която са поканени всички граждани, а с нарочна покана са поканени и всички второстепенните разпоредители с бюджетни средства – организации, звена, училища, детски градини. В 7-дневен срок от днес нататък ще бъде изготвен и протокола от днешното заседание, след което Отчетът ще бъде гледан в постоянните комисии на ОбС и следва да бъде приет до 30.09.2019 г.

Прочита Обява – покана с изх. №400/1 от 05.09.2019 г. със следния, предложен дневен ред:

1. *Отчет за изпълнението на бюджета на Община Сопот за 2018 г.*
Докладва: Деян Дойнов – Кмет на Община Сопот
2. *Информация за постъпили становища и предложения по отчета за изпълнението и приключването на годишния общински бюджет на Община Сопот за 2018 г., предоставени в писмен вид, в деловодството на Общинския съвет до деня на провеждане на публичното обсъждане.*
Докладва: Мариана Кацарова – Председател на ОбС – Сопот
3. *Изказвания, мнения, съображения и предложения по Отчета за изпълнението на бюджета на Община Сопот за 2018 г.*

Точка първа от дневния ред.

Г-жа Кацарова: Дава думата на г-н Дойнов да докладва Отчета.

Г-н Дойнов: Благодарни са всички в залата, че са отделили от времето си и присъстват на днешното обсъждане. Подготвил е кратка ретроспекция на Отчета на Бюджет 2018 г., която е подготвена в писмен вариант и е предоставена на присъстващите в залата. Прочита синтезирания вариант на Отчета (*Приложение №1 към настоящия Протокол*).

Информира, че това е възможно най-сбития вариант, в който може да бъде представено разходването на средствата през 2018 г. Смята, че желанията и исканията на всички жители на общината са удовлетворени спрямо възможностите, като всички средства са изразходвани прозрачно, съгласно законите и в интерес на гражданите.

Надява се всички да са удовлетворени от свършеното през 2018 година, като разбира се сега, през 2019 г. има свършени още доста неща, а някои предстои да бъдат направени до края на мандата.

Иска да се похвали с добра новина от последните часове, която касае всички сопотненци. Уведомява, че Община Сопот е спечелила още два проекта, подадени преди няколко месеца: Проектът за преустройство на централния площад по мярка 7.2 и Проектът за енергийна ефективност на сградите на Община Сопот и на Данъчното.

Г-жа Кацарова: Благодарни на г-н Дойнов. Обръща се към гражданите и бюджетните организации, тъй като това обсъждане се прави заради тях, като ги призовава да изкажат своите мнения и становища.

Точка втора от дневния ред.

Г-жа Кацарова: Информира, че до началото на публичното обсъждане днес, няма постъпили писмени мнения, съображения, становища на граждани и организации по Отчета за изпълнението на Бюджета на община Сопот за 2018 г. Казва, че ако някой желае да внесе писмено становище сега, може да го направи и то ще бъде взето под внимание. Освен това, всеки който желае, може да присъства при гледането на Отчета в постоянните комисии на ОбС и там да изкаже своето мнение, предложение или становище.

Точка трета от дневния ред.

Г-жа Кацарова: Информира, че Отчетът в пълен обем, представен по функции, е качен на сайта на Общината предварително и всеки, който се е запознал и желае, може да изкаже мнение сега, по време на днешното обсъждане.

Г-жа Адърска-Даскова: Иска да направи уточнение, във връзка с представянето на Отчета от Кмета, защото в първия момент е прозвучало доста стряскащо, че 5 млн. лв. са изразходвани за заплати и така казано излиза, че са отишли за заплати на Общинска администрация (ОА). Счита, че г-н Дойнов е трябвало да направи уточнение, че в това число са включени и заплатите на общинските училища, детските градини, бюджетните организации.

Г-жа Кацарова: Уточнява, че г-н Дойнов е казал, че около 1 млн. лв. е за ОА, а след това е казал общия размер.

Поздравява ОА за първото приложение към Отчета – Приходната част, особено след като последната колона, в която се отчита процента на изпълнение на приходите, сама говори за себе си. Тъй като бюджета трябва да бъде балансиран, много общини залагат по-малко приходи от очакваните, за да отчетат по-голям процент на изпълнение. Казва, че това не е така с Бюджета на Община Сопот за 2018 г. Напомня, че Бюджет 2018 г. е приет от ОбС – Сопот единодушно, от всички 16 присъстващи общински съветници, което означава, че е работено по Бюджета и всички са се обединили около него. Бюджет 2018 г. има 16 актуализации през годината. Като икономист казва, че прочита на това да има 16 актуализации може да бъде двузначен – някой може да каже, че бюджета не е планиран правилно, но в защита на колегите си казва, че бюджета по принцип е планов и отворен документ и тези 16 актуализации винаги са следвали желанията и появилите се потребности, а общинските съветници са ги приемали в голямата им част с много над квалифицираното мнозинство или с пълно мнозинство.

Относно програмата за капиталовите разходи казва, че една част от обектите, които не са били реализирани през 2018 г. са заложили в Приложение 7 на Бюджет 2019 г. – например училището в с. Анево.

Г-жа Анелия Бочева, гражданин: Поздравява Кмета и неговия екип, както и ОбС за съвместната им работа и за добрите показатели. Казва, че като бивш член на ОбС и председател на ПК „БФ“ е изключително удовлетворена от цифрите, които вижда в Отчета. Поздравява за дадените средства за обезпечаване на здравеопазването, за спорт и култура. В предишните бюджети тези суми са били значително по-скромни. Явно е, че работата е успешна и пожелава в следващия отчет да има още по-добри цифри.

Много се радва, че са одобрени двата проекта за които съобщи Кмета, защото те ще дадат един нов облик и самочувствие на сопотненци.

Пожелава на всички успех.

Г-жа Кацарова: Пита, във връзка с процедурата по приемане на Отчета за 2018 г., дали Сметна палата го е одитирала, защото ако е одитиран и има Доклад, то той също трябва да бъде представен.

Г-н Николай Новаков: Отговаря, че Отчетът е одитиран, но все още няма Доклад.

Прави изказване като гражданин. Информира, че наблюдава бюджетите на Община Сопот още от 2003 г. и изказва съжаление, че г-жа Пенева не присъства, тъй като много пъти, като гражданин е давал предложения и препоръки. Съжалява също, че присъстват много малко политически лица, защото Бюджетът е основния политически документ на една община.

Споделя своите впечатления от Отчета – първото му впечатление е, че са отишли около 500 000 лв. за покриване на заеми. Всеки месец ОА дава справка на ОбС и на обществеността за състоянието на общинския дълг. Всеки един човек може да я види и да разбере колко се плаща и кога са били изтеглени заемите. Не може, когато цифрите говорят, някои хора да се упражняват в риторика и още повече да не присъстват сега.

Другото, на което обръща внимание, е събираемостта. Казва, че Община Сопот е прецедент в събираемостта на местните приходи. През 2018 г. е реализирана 96% събираемост. Иска всички да знаят, че никак не е лесно да се постигне тази събираемост и че планът въобще не е занижен, дори е много революционен. Прави препратка към Бюджет 2019 г. в който са заложили средства, очаквани от едни дела, въпреки, че група граждани са убеждавали, че тези средства дори не трябва да се търсят. Споделя, че всички тези усилия са му коствали много в личен план.

Относно разходната част – общото изпълнение на разходите е 84%, т.е. няма надвишаване на приходите.

Понеже е станало въпрос за заплатите, казва, че в Дейност „Чистота“ за първи път се прави 105% изпълнение на приходите. Сопот никога не е минавал 50% събираемост на такса смет.

Заплати на ОА – не са превишени повече от 85%.

Командировки за 2018 г. на Кмета и на ОА – само 66 лв.

Споделя, че Бюджет 2018 г. е бил за него като научна разработка и е бил най-желания за него бюджет.

Вече като Зам.-кмет, който се занимава с финансите, иска да си направи една малка реклама – счита, че този Бюджет трябва да се постави в рамка.

Събираемостта при детските градини е 105 % при положение, че таксите са били намалени.

Отделно от това, счита че Сметна палата още дълго време ще има изкривена представа за Община Сопот, защото това е първия Бюджет в който са напаснати някои салда. Когато е „влязъл“ в Община Сопот, са липсвали салда, не е имало нищо заведено, никой не е знаел какво се дължи.

Подчертава, че от 264 общини, Община Сопот е сред тези 55, които нямат програми за финансово оздравяване.

Г-жа Кацарова: Коригира г-н Новаков – събираемостта на такса битови отпадъци не е 105%, а 118%. Смята, че това се дължи, освен на видимо подобрената финансова дисциплина на събираемостта, и на гражданите, които са станали по-дисциплинирани данъкоплатци. Прави съпоставка с това, как предния мандат са се събирали данъци и как ОбС, воден от желанието да се спазва закона и процедурата по събиране, е направил Временна комисия. Сега, след като тази процедура е въведена и се спазва закона, данъците се плащат поредовно.

Г-н Новаков: Поправя г-жа Кацарова, че при плащането на таксите и данъците участват и юридически лица, не само гражданите. В тази връзка казва, че по този повод има дела за лична обида с видни бизнесмени, които доста време са заобикаляли Данъчната служба на Сопот.

Г-жа Адърска-Даскова: Като общински съветник иска да спомене, че събираемостта се е покачила първо, защото се спазва процедурата, която ОА е наложила. Второ, защото определените такса–смет и данък–сгради не са в горни граници, както в някои други общини, т.е. ОбС е направил едно умерено увеличение, което е по-скоро в долна, отколкото в горна граница на интервала, който е предвиден по закон. Близки са били и предложенията на ОА, но в крайна сметка и ОА и ОбС са заложили на това да са поносими за гражданите, за да може да се плащат.

Като директор на едно от училищата в Общината иска да благодари от името на училището в лицето на учители, ученици и родители за това, че ОА е направила възможното учениците да се възползват от правото си по закон, да пътуват безплатно до 12-ти клас. Това е така от 01.01.2017 г., т.е. вече трета поредна година. Това е така, защото ОА си върши работата съобразно изискванията на Министерството и осигурява тази възможност.

Благодари на ОА и на ОбС за подкрепата, която оказват на образователната система.

Г-жа Иванка Врачева, Клуб на хората с увреждания: Благодари на г-жа Кацарова за поканата да присъства днес. Благодари на ОА и на ОбС за подкрепата, която хората от Клуба получават. Досега няма откази, но счита, че и те са отпращали разумни искания.

Прави й впечатление, че освен директорките на ДГ и на някои други организации, не присъстват представители на училищата и на още няколко организации. Пита г-жа Кацарова дали са изпратени покани до всички.

Г-жа Кацарова: Отговаря, че покани са изпратени до всички, съгласно списък.

Г-жа Врачева: Казва, че тяхното неотзоваване на поканата не ѝ харесва. Благодари за вниманието.

Г-жа Кацарова: Казва, че от изказването на г-жа Врачева е ясно, че хората от Клуба са доволни. Вижда тяхната дейност и от снимките, които качват в социалните мрежи.

Г-жа Врачева: Отново благодари на ОА и ОбС за възможностите, които им се дават и кани всички да заповядат в Клуба, който е отворен всеки ден от 9.00 до 18.30 ч.

Г-жа Росица Гаврилска, Директор на ДГ „Слънчево детство“: Благодари за поканата. Изразява своето задоволство от това, че работят много добре с ОА. Съобщава, че изпълнението на Бюджета на ДГ, на която е директор, е 91%. ДГ внесла в Бюджета на Общината около 25 000 лв. от таски, които са върнати отново в ДГ. Благодари на икономическия отдел, защото няма никакво забавяне при превеждане на средствата, всичко се е движило ритмично през цялата 2018 г. Няма задължения към доставчици и фирми, всичко е разплатено. Няма просрочени задължения.

Благодари и за гласуваното доверие, вече трета година да бъдат второстепенни разпоредители с бюджетни средства.

Г-жа Кацарова: Благодарни на г-жа Гаврилска за правилното управление. Това е позволило на г-н Дойнов, на два пъти да внесе и ОбС да приеме политика по отношение на таксите в ДГ, защото с допълващото финансиране, което се дава от бюджета, се показва отношение към децата на Сопот.

Николай Николов, Кмет на с. Анево: Благодарни на ОА и на ОбС за приетите и отделени почти на 100% средства за с. Анево. Без тях, селото нямаше да изглежда така, както изглежда в момента. Надява се и средствата за 2019 г. също да бъдат изпълнени на 100% и да бъде продължена тази политика, която води само към добро и допринася за добрия облик не само на Анево, но и на общината.

Няма други изказвания.

Г-жа Кацарова: Благодарни на всички присъстващи за отделеното време и за добрите думи, които са казани. Информира, че Отчетът ще влезе за гледане в ПК през следващата седмица, за да може да бъде приет до края на м. септември.

Г-н Дойнов: Изказва своята благодарност към ОбС и към всички жители на общината за това, че през всичките тези години е работено добре. Казва, че управлението му е било абсолютно прозрачно, в синхрон с желанията на сопотненци. Остава преценката за управлението му да бъде направена от гражданите на общината.

Благодарни на гражданите за платените данъци и такси. Сопот показва, че променя своя мироглед, започва да мисли по-далновидно и по-прагматично. Счита, че резултатите са добри благодарение на всички граждани и на експертната работа на целия му екип.

Поради изчерпване на Дневния ред, г-жа Кацарова закри Публичното обсъждане на Отчета за изпълнение на Бюджета на Община Сопот за 2018 г. в 18:25 ч.

Приложения:

1. Приложение №1 – Краткото описание на отчета на Бюджета за 2018 година, предоставено от Кмета на общината по време на публичното обсъждане – 1 стр.

2. Приложение №2 – Присъствен списък на регистриралите се лица, присъствали на Обсъждането – 3 стр.

Настоящият протокол се състави в 2 еднообразни екземпляра – един за Кмета на Община Сопот, един за Общински съвет – Сопот.

Забележка: Пълен аудиозапис на проведеното публично обсъждане се съхранява в ОбС – Сопот.

Протоколчик:

НЕДЯЛКА ТОДОРОВА

Спец. секретар на Председателя на ОбС – Сопот

КРАТКО ОПИСАНИЕ НА БЮДЖЕТА ЗА 2018 г.

Първоначалният бюджет за 2018 г. на община Сопот бе приет с решение № 201 от 02.02.2018 година на Общински съвет – Сопот в размер на **9 395 121 лв.**

През 2018 година, в изпълнение на чл. 56 от Закона за публичните финанси, Министерство на финансите актуализира служебно бюджета на общината с допълнителни средства за пътни на учители и ученици; учебници и учебни материали; обезщетения на учители; стипендии; присъдени издръжки; субсидии за транспортни фирми за покриване на разходите на право имащите на безплатно или по намалени цени пътуване.

В резултат на това към 31.12.2018 г. **актуализираният бюджет на община Сопот** е в размер на **10 281 135 лв.** Увеличението от 886 014 лева.

Общото изпълнение на приходите е 83,89 %. Данъчните приходи са с изпълнение 104,07 %.

Неданъчните приходи са изпълнени на **93,59 %.** Тук неизпълнението е главно от постъпления от продажба на нефинансови активи, като постъпленията от тях са 56,25 % от предвидените в бюджета.

Общото изпълнение на разходите е 83,89 % от предвидените по бюджета. Най-голям дял в общия обем на разходите са тези за образование – 3 510 491 лв. или 40,70% от общите разходи. Следват разходите за благоустрояване – 1 577 413 лв. или 18,29 %, за издръжка на общинската администрация в гр. Сопот и кметство Анево - 1 330 772 лв. или 15,43 %, разходите за социални дейности са изразходвани 778 094 лв. – 9,02% от общите разходи; за здравеопазване 472 025 лв. или 5,47 %.; за спорт и културни дейности 386 410 лв. или 4,48 %.; за отбрана и сигурност 115 395 лв. или 1,34 %.; и за икономически дейности и услуги и разходи неklasифицирани в другите дейности 147 825 лв. или 1,71 %.

В структурата на разходите най-голям обем заемат разходите за възнаграждения и осигуровки на персонала – 4 601 460 лв. или 53,35 % от всички разходи. Следват разходите за текуща издръжка – 3 150 249 лв. или 36,52 %.

Към 31.12.2018 г. са отчетени **капиталови разходи на обща стойност 623 504 лв.**, които са със следните източници на финансиране:

- ✓ **498 704 лв.** собствени бюджетни средства;
- ✓ **124 800 лв.** предоставени целеви субсидии и трансфери от Централния бюджет;

Най-голям дял в отчета на капиталовите разходи имат разходите за основен ремонт на ДМА в размер на 271 901 лв. предимно за обекти:

- Основен ремонт на тротоари – 47 167 лв.
- Основен ремонт на поща и Здравна служба в с. Анево – 45 555 лв.
- Основен ремонт на Битовия комбинат – 41 908 лв.
- „Основен ремонт на автобусни спирки – 30 000 лв.
- Ремонт на съществуващи детски площадки – 25 000 лв.
- Изграждане на нови детски площадки – 20 000 лв.
- Предоставен е капиталов трансфер на болница „Иван Раев“ в размер на 200 000 лв. за извършване на ремонтни дейности.

За обслужване на общинския дълг са изразходвани общо 571 811 лв., от които 498 392 лв. са погашения по главници, 73 419 лв. са разходи за лихви, такси и комисионни.